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NIEDERSCHRIFT
über die Beratungen und Beschlüsse in der

Gemeinderatssitzung 1/2020 am Dienstag, 18. 02. 2020,
um 19.00 Uhr im Gemeindeamt Nikolsdorf.

Die Mitglieder wurden mit schriftlicher Einladung vom 07.02. 2020 unter Bekanntgabe der
Tagesordnung verständigt. Weilers war die Sitzung durch öffentlichen Anschlag an der Amtstafel vom
07.02.2020 bis 19.02. 2020 bekanntgemacht.
In geheimer Sitzung behandelt: Tagesordnungspunkte 10, 11 und 12
Im Übrigen ist die Sitzung öffentlich.
Anwesend: Vorsitzender: Bgm Georg Rainer,

Gerald Standteiner, Dipl. -Wirtsch. lng. (FH) Ing. Michael Eder, Christian Korber,
Robert Obererlacher, Robert Eder, Anton Huber;
Wolfgang Steiner, Marianne Mair, Robert Fasching;
Ersatzmitglied Lukas Hanser

Entschuldigt: Karl Winkler

Außerdem anwesend: Gemeindesekretär Bernhard Wurzer als Schriftführer

Sonstige anwesende Personen: 6 Zuhörer

Beginn: 19.00 Uhr

Taaesordnuno
1. Neuwahl eines Uberprüfungsausschussmitgliedes
2. Neuwahl Substanzverwalter für die GGAG Gemeinsame Schafalpe
3. Haushaltsstellenüberschreitungen
4. Rahmenvereinbarung über betriebswirtschaftliche Beratungsleistungen
5. Vereinbarung Oberflächenentwässerung
6. Zustimmung Uberbauung Öffentliches Gut Gst 765 KG 85022 Nörsach
7. Kauf Gemeindetraktor
8. Flächenwidmungsplanänderung Gst 11 08/3 KG Nikolsdorf
9. Anträge, Anfragen und Allfälliges
10. Bezirksaltenheim - Anmeldung zur Aufnahme
11. SEuro-Wohnanlage - Wohnungsvergaben
12. Personalangelegenheiten

Ende: 21. 10 Uhr

zu 1) Neuwahl eines Uberprüfuncisausschussmitfiliedes

Entsprechend § 83 Tiroler Gemeindewahlordnung ist bei der Besetzung sämtlicher Aus-
Schüsse des Gemeinderates der Grundsatz der Verhältniswahl anzuwenden. Die Wahl erfolgt
analog der Wahl der weiteren Gemeindevorstandsmitglieder in Form einer Namhaftmachung
durch die berechtigten Gemeinderatsparteien.

Anstelle des ausgeschiedenen Gemeinderatsmitgliedes Sigmund Huber wird seitens der
Gemeinderatspartei "Entwicklung & Ideen für Nikolsdorf's Zukunft, Liste eiN's, für die Wahl
eines neuen Uberprüfungsausschussmitgliedes Robert Fasching vorgeschlagen, wobei
dieser Wahlvorschlag von 2 der 3 Parteimitglieder unterfertigt ist und somit Robert Fasching
für diese Funktion als gewählt gilt.

zu 2) Neuwahl Substanzverwalter für die GGAG Gemeinsame Schafalpe
Der Gemeinderat fasst nach Vorschlag von Wolfgang Steiner auf Antrag des Bürgermeisters
mit 10 Ja-Stimmen und einer Stimmenthaltung folgenden Beschluss:
Entsprechend § 36b des Tiroler Flurvertassungslandesgesetzes wird Robert Fasching an-
sfe/fe des ausgeschiedenen Gemeinderatsmitgliedes Sigmund Huber als Substanzverwalter
der Gemeindegutsagrargemeinschaft Gemeinsame Schafalpe bestellt:

zu 3) Haushaltsstellenüberschreitunaen
Nach Hinweis auf die Vorberatung im Gemeindevorstand und kurzer Beratung fasst der
Gemeinderat auf Antrag des Bürgermeisters mit 11 Ja-Stimmen einstimmig folgenden
Beschluss:
Folgend angeführten Haushaltsstellenüberschreitungen wird unter Ausnutzung der angeführ-
ten Bedeckungsmöglichkeit zugestimmt:
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zu 4) Rahmenvereinbarung über betriebswirtschaftliche Beratunasleistunfien
Nach Hinweis auf die Vorberatung im Gemeindevorstand und kurzer Beratung fasst der
Gemeinderat auf Antrag des Bürgermeisters mit 11 Ja-Stimmen einstimmig folgenden
Beschluss:

Dem Abschluss einer Rahmenvereinbarung über betriebswirtschaftliche Beratungsleistungen
mit der Quantum Institut für betriebswirtschaftliche Beratung GmbH, Klagenfurt, laut dem am
06. 12. 2019 eingelangten Schriftstück wird vollinhaltlich zugestimmt.

zu 5) Vereinbarung Oberflächenentwässeruna
Nach Hinweis auf die Vorberatung im Gemeindevorstand und kurzer Beratung fasst der
Gemeinderat auf Antrag des Bürgermeisters mit 10 Ja-Stimmen einstimmig (Christian Korber
stimmt wegen Befangenheit nicht mit) folgenden Beschluss:
Dem Abschluss folgend angeführter Vereinbarung mit dem Eigentümer des Grundstücks 793/1
KG Nörsach betreffend die Oberflächenentwässarung im Bereich Gemeindestraße Bauland
Mulierer wird zugestimmt:
Im Zuge der Errichtung der Gemeindestraße Bauland Mulferer auf Gst 792/5 KG Nörsach
wurde im Grenzbereich zwischen diesen beiden Grundstücken auf Gst 793/1 KG Nörsach ein
Sickerschacht zur Oberflächenentwässerung für den Bereich dieser öffentlichen Straße
errichtet.
Seitens der Gemeinde Nikolsdorf wird hiermit die Erklärung abgegeben, dass die Kosten für
die Errichtung und Erhaltung dieses Sickerschachtes zur Gänze von der Gemeinde Nikolsdorf
getragen werden. Für den Fall, dass dem Grundeigentümer durch diesen Sickerschacht ein
sachlich glaubhaft begründeter Nachteil entsteht, verpflichtet sich die Gemeinde Nikolsdorf zur
Durchführung entsprechender Maßnahmen bzw. eine entsprechende Verlegung.
Der Grundeigentümer stimmt für sich und für seine Rechtsnachfolger ausdrücklich dem Be-
stand des Sickerschachtes auf seinem Grundstück 793/1 KG Nörsach in der oben beschrie-
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benen Form laut beiliegender, einen integrierenden Bestandteil dieser Vereinbarung bildenden
Planskizze zu (roter Punkt im oben beschriebenen Bereich).

zu 6) Zustimmuna Uberbauuna Öffentliches Gut Gst 765 KG 85022 Nörsach

Nach Hinweis auf die Vorberatung im Gemeindevorstand und kurzer Beratung fasst der
Gemeinderat auf Antrag des Bürgermeisters mit 11 Ja-Stimmen einstimmig folgenden
Beschluss:

Der geringfügigen Uberbauung des Grundstücks 765 KG Nörsach im Grenzbereich zum
Grundstück 98 KG Nörsach mit dem Vordach eines Nebengebäudes wird zugestimmt.

zu 7) Kauf Gemeindetraktor

Der Bürgermeister informiert über die eingelangten Angebote für den Kauf eines neuen
Gemeindetraktors mit Zubehör bei Rücknahme des derzeitigen Traktors.

zu 8)

zu 9)

Anbieter

ACA Stumpf GmbH, Grafenstetten
R60
RGO
RGO
Unser Lagerhaus Kärnten / Hermagor
Unser Lagerhaus Kärnten / Hermagor
Gailer Stefan, Kötschach

Traktor

Fendt312S4(Premium)
Ferguson
John Deere6120M
John Deere Serie R
John Deere6120 M
John Deere Serie R
New Holland

Aufzahlung brutto  
169. 000
145. 000
146. 000
177. 900
135. 000
153. 000
133. 000

Nach Hinweis auf die Vorberatung im Gemeindevorstand und eingehender Beratung fasst der
Gemeinderat auf Antrag des Bürgermeisters mit 11 Ja-Stimmen einstimmig folgenden
Beschluss:
Unter Zugrundelegung des vorliegenden Angebotes vom 28. 01. 2020 wird Unser Lagerhaus
Werkstätte Hermagor, mit der Lieferung eines Gemeindetraktors samt Zubehör (Pewag-
Schneeketten, Leichtgutschaufel, Erdschaufel, Palettengabel, 1000 kg Heckgewicht,
Kommunalplatte zu Schneepflug, Brantner Kipper und Hydrac Böschungsmäher) - Aufzahlung
bei gleichzeitigem Rücktausch des derzeitigen Traktors brutto   135. 000 - beauftragt.

Flächenwidmungsplanänderung Gst 1108/3 KG Nikolsdorf

Der Bürgermeister verliest das am 05.02.2020 eingelangte Ansuchen auf Änderung des Flä-
chenwidmungsplanes im Bereich des Grundstücks 1108/3 KG Nikolsdorf- Umwandlung von
Wohngebiet in gemischtes Wohngebiet.
Die zum selben Ansinnen bereits am 22. 11.2011 sowie am 17. 10.2012 abgegebenen negati-
ven raumordnungsfachlichen Stellungnahmen werden dem Gemeinderat zur Kenntnis ge-
bracht. Auch auf die im Zusammenhang mit dem Grundstückserwerb im Jahr 2015 stehende
einheitliche Wohngebietswidmung wird hingewiesen.
In der weiteren Diskussion werden mehrere, eine Umwidmung grundsätzlich befürwortende
Stellungnahmen abgegeben, aber auch Stellungnahmen, welche auf Konfliktpotential im Falle
einer Umwidmung hinweisen.
Vor neuerlicher Durchführung einer raumordnungsfachlichen Beurteilung wurde eine gemein-
same Besprechung mit dem Antragsteller vereinbart und terminisiert.

Anträge, Anfragen und Allfälliges

a) Robert Obererlacher: Bericht über die Kassaprüfung vom 11. 12. 2019
b) Bürgermeister: Hinweis auf Auflösung der KMCO-Baurechtsverwaltung
c) Bürgermeister: Hinweis auf geplante Sofortmaßnahmen und Projekte im Rahmen der

Wildbachverbauung. In erster Linie wird eine Verbesserung der Problemsituation im
Abflussbereich des Gilitz- und Maletinbaches bzw. Ranitzer- und Lackenbaches ange-
strebt. Weiters sind Maßnahmen beim Schloss- und Kropfbach sowie eine Verbauung des
Zappernitzbaches geplant.

d) Bürgermeister: Räumung der "Viren" durch Wasserverband - Klärung der Zuständigkeit
e) Bürgermeister: Abklärung betreffend Gem2Go (Gemeinde Info und Service App)
f) Bürgermeister: Jahresrechnung 2019 ist fertig; derzeit schwierige Finanzlage (diverse

Fördermittel für Katastrophen etc. wurden noch nicht ausbezahlt)
g) Bürgermeister: gemeinsam erarbeitetes Konzept für Auseinandersetzungsverfahren mit

Gemeindegutsagrargemeinschaften liegt derzeit zwecks Vorbegutachtung beim Amt der
Tiroler Landesregierung

h) Robert Eder: Anfrage betreffend VerbauungsmaRnahmen beim Chrysanthenbach
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i) Gerald Standteiner: Information betreffend Entwicklungsvorschlag und Wirtschaftlich-
keitsberechnung für Projekt Freizeitanlage; Hinweis auf Besprechungen in Kleingruppen
und Workshops des Ausschusses

j) Gerald Standteiner: Anfrage betreffend Aufstellung einer Wildkamera im Bereich des
ehemaligen Schwimmbadgeländes

k) Wolfgang Steiner: Anfrage betreffend Berücksichtigung des Regionalitätsaspektes beim
Projekt Freizeitanlage

l) Wolfgang Steiner: Anfrage betreffend Gemeinderatsmandatsverzicht Sigmund Huber
m) Michael Eder: Bericht über Abrechnung der Veranstaltung "Advent im Dorf"
n) Michael Eder: Hinweis auf Dringlichkeit des Themas "Urnengräber"
o) Michael Eder: Der Förderbeitrag zur Abwicklung des Tiroler-Balls in Wien ist im

Nachhinein als gute Investition der Gemeinden zu beurteilen; die Durchführung über den
Planungsverband war beispielgebend und positiv eindrücklich

p) Gerald Standteiner: Anfrage betreffend Schadensbehebung Fassade Volksschule
q) Robert Fasching: Anfrage betreffend Begrüßungsschild an der B100 unter Hinweis auf das

Bataillonsschützenfest
r)' Bürgermeister: Festlegung Sitzungstermin für nächste Gemeinderatssitzung - Dienstag,

24.03. 2020 (Jahresrechnung)
s) Gerald Standteiner: Anregung Errichtung einer Stiegenüberdachung im Bereich Bahnhofs-

Unterführung

Der Gemeinderat fasst auf Antrag des Bürgermeisters mit 11 Ja-Stimmen einstimmig folgenden
Beschluss:
Die Tagesordnungspunkte 10, 11 und 12 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit in geheimer
Sitzung behandelt.

zu 10) Bezirksaltenheim - Anmeldung zur Aufnahme

Dem vorliegenden Antrag auf Altenheimaufnahme sowie der damit im Zusammenhang
stehenden notwendigen Gewährung einer Mindestsicherung bzw. teilweisen Übernahme der
nicht gedeckten Kosten durch die Gemeinde Nikolsdorf wird zugestimmt.

zu 11) SEuro-Wohnanlaae - Wohnungsvergaben

Entsprechend den vom Gemeinderat in der Sitzung am 26. 03. 2019 beschlossenen Kriterien
wird der Vergabe von Mietwohnungen in der SEuro-Wohnanlage zugestimmt.

zu 12) Personalangeleaenheiten

Meinrad Trutschnig wird vom 16. 03. 2020 bis 15. 10. 2020, ansonsten wie im Vorjahr zur Mithilfe
bei Gemeindearbeiten beschäftigt - heuer wieder im Rahmen des vom AMS Tirol installierten
"Gemeindenahen Beschäftigungsprogrammes Tirol (GBT)".

Daniela Draxl, bisher saisonal als Friedhofsgärtnerin angestellt, wird künftig ganzjährig im
Ausmaß von 50% für diverse Gemeindearbeiten u. a. insbesondere in den Bereichen Friedhof,
Kulturzentrum, Gemeindeamt, Volksschule, Kindergarten, Ortsbildpflege etc. beschäftigt.

Bürgermeister:

g. g. g.

Gen]einderatsmitglieder Schriftführer:

^i'^v<e.\-A


